

2024年2月1日 星期四 癸卯年十二月廿二  
今日12版 第27278期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展》。文章强调,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸

就了伟大的中华民族。我们党自成立之日起,就高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识

作为新时代党的民族工作的主线,作为民族地区各项工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。(下转第四版)

# 习近平主持中央政治局会议

### 审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告》《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》《中国共产党巡视工作条例》

## 巩固拓展主题教育成果

- 要持续加强理论武装  
教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论,悟规律、明方向、学方法、增智慧,固本培元、凝心铸魂
- 要持续推动解决问题  
继续抓好整改落实、建章立制,让人民群众切实感受到解决问题的实际成效
- 要持续改进作风  
落实“四下基层”,走好新时代群众路线,纠治形式主义、官僚主义,切实抓好整治形式主义为基层

新华社北京1月31日电 中共中央政治局1月31日召开会议,审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告》《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》和《中国共产党巡视工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

中国特色社会主义思想为指导,围绕党和国家工作全局履职尽责,切实加强党组自身建设,为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献,各方面工作实现了良好开局。中央书记处在中央政治局、中央政治局常委会领导下,积极主动作为,在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

本报杭州1月31日讯(记者 余勤) 31日下午,2024年“415X”先进制造业集群培育工程、世界一流强港和交通强省建设工程部署推进会在杭州召开,这是今年我省深入实施“十项重大工程”召开的第一个专题部署会,释放了持续推动“八八战略”走深走实,加快建设现代化产业体系的强烈信号。省长王浩强调,2024年是“十项重大工程”的突破之年,要深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真落实省“两会”精神,以三个“一号工程”为总牵引,深入实施“十项重大工程”,努力形成一批具有示范引领作用的标志性成果,为全省高质量发展增添强大新动能。

柯吉欣作部署讲话,尹学群出席。会上,省经信厅、省交通运输厅、省海洋经济发展厅分别通报“415X”先进制造业集群培育工程、世界一流强港和交通强省建设工程2023年工作情况、2024年工作谋划和任务,宁波市、嘉兴市、温州市、省海港集团作交流发言。

王浩对2023年“415X”先进制造业集群培育工程、世界一流强港和交通强省建设工程取得的成效给予肯定,深入分析存在的短板和问题,明确2024年总体要求和重点任务。王浩强调,2024年“415X”先进制造业集群培育工程建设要聚焦全球先进制造业基地目标,坚定不移走新型工业化道路,深入推进“腾笼换鸟,凤凰涅槃”,加快制造业集群式、高端化发展,着力构建以“415X”先进制造业为主体的现代化产业体系。要全力实现“四个提升”,工业对经济的支撑作用要有新提升,先进制造业集群规模、实力要有新提升,制造业质量、效益要有新提升,制造业结构、层次要有新提升。重点任务:工业经济提质增效要有新突破,坚持“以稳保调、以调促稳”,推动工业经济运行持续向好。重大制造业项目建设要有新突破,牢固树立“以项目看发展论英雄”理念,全力推动重大项目早开工、早投产、早见效。产业集群培育要有新突破,持续优化制造业布局,大力培育优质企业梯队,充分发挥“4+1”专项基金撬动作用。战略性新兴产业培育要有新突破,以重大技术突破为主攻方向,突出抓好新兴产业培育和数字经济、平台经济发展,增强我省产业链韧性和安全性。创新链产业链深度融合要有新突破,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,以科技创新推动产业创新,以颠覆性技术和前沿技术催生新兴产业新模式新动能。传统产业转型升级要有新突破,加快技术改造和数字化转型,促进传统产业高端化、智能化、绿色化发展。

王浩强调,2024年世界一流强港和交通强省建设工程要坚持“全省一盘棋”统筹规划、建设和管理,加快推进以宁波舟山港为核心的世界一流强港建设,加快打造服务和融入新发展格局战略枢纽,加快打造服务和保障国家高水平对外开放“硬核”力量。要力争取得“三大标志性成果”,世界一流强港硬核力量建设要有新成效,港口集疏运网络体系建设要有新成效,现代化综合交通物流体系建设要有新成效。重点任务:一流强港改革要取得新突破,推动《世界一流强港建设改革方案》落地见效,着力破除深层次体制机制障碍,拿出更多具有示范引领作用的制度创新、模式创新成果。大宗商品储运基地枢纽建设要取得新突破,探索创新大宗商品储备体制机制,加强与国际经贸规则对接。集疏运体系建设要取得新突破,坚持软件与硬件并重,努力打造成综合物流成本最低、效率最高的省份之一。民航强省建设要取得新突破,进一步提升空管枢纽能级。长三角中欧班列集结中心建设要取得新突破,加快推进集结中心重大支撑性项目建设,不断提高中欧班列运行质效。“四港”联动发展要取得新突破,大力发展海铁、海河、江海等多式联运,着力构建现代化交通物流体系。

## 西湖区打造区域科技成果转化首选地 “科技工兵”高校淘宝

本报讯(记者 张斌 丁珊 通讯员 方丽君 谢雯艳)“这批芯片,每年可以为相关企业节省2000万元成本。”1月23日,看着首批集成了45万颗移动通信射频滤波器芯片的晶圆成功下线,浙江大学教授董树荣按捺不住心头的激动。这些晶圆将运往广东的手机厂商,他创办的杭州树芯电子科技有限公司由此跑上了卫星通信新赛道。

从杭州西湖区在高校“淘”到这项技术,到1月23日首批产品正式下线,仅用了4个月时间。这是西湖区打造区域科技成果转化首选地刚刚出炉的生动案例。

西湖区在高校“淘”到这项技术,到1月23日首批产品正式下线,仅用了4个月时间。这是西湖区打造区域科技成果转化首选地刚刚出炉的生动案例。

# 中国—东盟自贸区3.0版第五轮谈判在杭州开幕

### 王受文王浩出席开幕式并致辞

本报杭州1月31日讯(记者 余勤) 1月31日,中国—东盟自贸区3.0版第五轮谈判在杭州开幕。商务部国际贸易谈判代表(正部长级)兼副部长王受文,浙江省委副书记、省长王浩出席开幕式并致辞。此前,王受文与东盟各国和东盟秘书处代表团团长进行了小范围会谈。

王受文指出,2021年习近平主席和东盟领导人宣布建立中国—东盟全面战略合作伙伴关系,启动中国—东盟自贸区3.0版建设。三年来,中国与东盟双

边贸易投资逆势攀升,相互保持第一大贸易伙伴地位,互为重要投资来源地和目的地,并在新兴领域展现巨大合作潜力,互为重要发展机遇。当前,双方全力推进3.0版各领域谈判,升级自贸区建设,将进一步挖掘双边合作机遇,提升合作质量和水平,让区域内国家、企业、人民获得更多实实在在的利益。

进一步提升贸易投资自由化水平,拓展中间品贸易、数字贸易、跨境电商、标准、绿色低碳等新兴领域务实合作,打造更高水平中国—东盟自贸区,为区域发展创造更广阔空间,积极构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

王浩代表浙江省委、省政府和6600多万浙江人民,向各位嘉宾的到来表示热烈欢迎。他说,这次会议是贯彻落实习近平主席重要倡议的实际行动,也是共商共谋开放合作大计的重要举措,必将有力促进中国与东盟各国结

# 2023年规上工业增加值持续跑出加速度 从0%到6%,浙江工业靠什么

本报记者 郑亚丽

## 经济新看点

数据显示,2023年浙江规上工业增加值同比增长6%。而2023年1月至2月,这个数字还是0%。作为经济压舱石的工业,0%的增长率一度让人捏了一把汗。不过后续故事尽显浙江工业的韧性,浙江全面推进工业经济稳进提质,规上工业增加值增速一路回升,一季度为3%,上半年为4.7%,前三季度为5.5%,全年达6%,超过5.5%的预期目标。

从0%起步,一路回升、向好,浙江工业靠的是什么?

## 在“两头挤压”中求突破

0%的开局需要理性看待。2022年同期,浙江规上工业增加值增速高达10.7%,列全国第一。在高基数平台上,能实现同比持平,已非易事。不过,数据让人警醒。彼时,浙江工业面临四个“两头挤压”困境。

一是外需下滑和内需恢复缓慢两头挤压,部分行业产能利用率不高。外需不振叠加消费乏力,传导至生产端,最直观的表现就是订单减少,开工不足。比如在全球经济复苏势头放缓的背景下,浙江通用设备制造行业增

值增速长期处于较低水平。二是房地产关联制造业不振和新兴热点行业竞争加剧两头挤压,后续增长基础不稳。2022年以来楼市低迷,直接影响到与之相关的上下游产业。浙江的金属制品业就一直处于低位增长。与此同时,人工智能、大数据、新能源等催生的新兴热点行业竞争加剧。

三是美西方打压遏制和新兴国家加快追赶两头挤压,产业转移长期影响加深。这几年,美国联合一些国家对中国进行围堵打压,企图将中国锁定在价值链最低端。不少浙企向记者表示,他们

已经收到不少合作伙伴的“最后通牒”——到海外建厂,否则就终止合作。四是成本高位和价格低迷两头挤压,企业盈利空间受限。2023年以来,由于市场需求恢复缓慢,企业开工明显不足,成本上涨问题相对凸显。2023年1月至2月,全省小微企业营收和利润双双下降,处于2010年以来的同期最低点。

“0%是拼出来的。”省经信厅经济运行处相关负责人说,虽然2023年1月至2月规上工业增加值与上年同期持平,但比2022年12月份回升4.7个百分点,两年平均增速达5.2%,高于全国的两年平均增速。(下转第五版)



## 节前“体检” 护平安

1月31日,舟山市岱山县公安局鱼山派出所民警来到辖区重点企业开展安全“体检”专项行动,护航企业生产和施工安全。拍友 邹训永 摄

## 为全省

## 2024 “十项 415X”

## 取得

世

(下转第四版)